

пя-2

Совершенно секретно

ЭКЗ. № 1

190-

Литовская ССР
УПОЛНОМОЧЕННЫЙ
КОМИТЕТА
ГОССЕКИИ И МИНИСТЕРСТВ
МИНИСТЕРОВ ЛОСТОВ
В КАПСУКСКОМ
районе
XII 1961 г.
№ 1659
г. Капсукас

Начальнику Группы по изучению и обобщению
опыта оперработы КГБ при СМ Лит. ССР
подполковнику -

товарищу Бабинцеву
город Вильнюс

На № С/35301 от 13 декабря 1961 года

В Капсукском районе КГБ в 1961 году проведено 9 профилактических мероприятий. По отношению групп профилактики не было, все они проведены по отношению к отдельным гражданам. С привлечением общественных организаций профилактирован один человек, непосредственно оперработниками - 8 человек. Через агентуру и доверенных лиц профилактика не проводилась.

Из наиболее характерных можно привести следующие профилактические мероприятия:

28-29 марта 1961 года профилактирован установленный автор анонимного письма, резкого антисоветского содержания, адресованного в один из адресов радиостанции "Голос Америки" -

Багушаускас Пятрас Пятрович, 1943 года рождения, уроженец и житель деревни Тарпучай, Капсукского района, ученик 11 класса Капсукской 2-ой средней школы, член ВЛКСМ.

После подтверждения, что автором анонимного документа является Багушаускас, он был вызван в Капсукский районный аппарат КГБ и опрошен. Анонимное письмо до этого было легализовано. Багушаускас признался, что автором данного документа является он и пояснил, что написать такое письмо его побудило систематическое слушание "Голоса Америки" и желание узнать получит ли радиостанция это письмо и какой ответ даст ему в своих передачах.

По согласованию с Капсукским райкомом партии, отделом народного образования и райкомом комсомола нами было принято решение проступок Багушаускаса обсудить на открытом комсомольском собрании школы.

Секретариат КГБ при СМ Лит. ССР
Вход. № 31572
Индекс 5
27. XII 1961 г.

На собрании ученики и учителя резко осудили преступок Багушаускаса, исключили его из комсомола и потребовали исключить его из школы. Сам Багушаускас свои поступок также осудил. Педсовет школы исключил Багушаускаса из школы и рекомендовал ему пойти работать в колхоз.

В настоящее время Багушаускас работает в колхозе имени Черняховского. Компрометирующих материалов на него не поступает.

24 августа 1961 года был профилактирован объект дела агентурной разработки -

Круликас Юозас Юозович, 1907 года рождения, уроженец дер. Антулю, Вилкавишского района, литовец, беспартийный, из кулаков, возвратившийся из мест спецпоселения, рабочий ремстройконторы, житель города Капсукас.

Круликас в 1948 году был выселен в отдаленные районы СССР как кулак. Находясь на спецпоселении Круликас допускал антисоветские высказывания. На основании этих материалов на него было заведено дело агентурной разработки.

После прибытия в Капсукский район Круликас продолжал антисоветские высказывания. Поскольку проверкой было установлено, что Круликас политически неграмотный, болтун, в рассказах окружающим выдумывает разные факты никогда им не совершенных преступлений против Советской власти, желая показаться "большим деятелем", поэтому было решено его профилактировать.

Во время профилактики Круликас признал свои ошибки и дал обещание в будущем их не допускать. Свои антисоветские настроения он объяснил тем, что был обижен на Советскую власть за то, что его выслали, а также тяжелыми условиями жизни в первые годы после выселения.

В настоящее время сообщения агентуры показывают, что Круликас ведет себя правильно.

В феврале месяце 1961 года проведена профилактика Саяускаса Юстинаса Ионовича, 1943 года рождения, ученика 10 класса 4-ой средней школы города Капсукас.

Саяускас вместе с родителями был выселен в отдаленные районы СССР. После возвращения в Литовскую ССР мероприятием "ПК4" было установлено, что Саяускас поддерживает пере-

192-

писку со своими родственниками, проживающими в США, которым переслал свои сочинения. В школе Саяускас характеризовался, как иногда допускающий антисоветские высказывания, систематически посещающий костел. Проведенным негласным обыском в квартире Саяускаса были обнаружены зарисовки националистических эмблем и знаков и некоторые антисоветские записи. Обыском эти зарисовки и записи были изъяты. Поскольку более серьезных материалов не было, было принято решение Саяускаса профилактировать.

Во время профилактики Саяускас вел себя не вполне откровенно, показал, что зарисовки и антисоветские записи им сделаны были, когда он находился в Сибири, а сейчас он этого не делает. Далее в беседе он заявил, что он верующий и посещает систематически костел. Рассказал, что поддерживает переписку со своими родственниками, проживающими в США, однако, что посыпал им свои сочинения не сказал, а задать ему этот вопрос было нельзя во избежание расшифровки мероприятия "ПК".

Последующие наблюдение за Саяускасом показали, что профилактика положительных результатов не дала. В письме своим родственникам в США он писал:

"...Несколько дней тому назад в школу прибыли какие-то сотрудники и вызвали меня из урока. Пошли ко мне домой и заявили, что будет обыск. Во время его они нашли несколько лет тому назад еще в Сибири написанные стихотворения, пару зарисовок. Кроме того дневник. Все это унесли и нее сколько раз я должен был объяснять откуда у меня такие страшные мысли, что думаю дальше делать и слушал довольно глупые и противные наставления."

В настоящее время за Саяускасом ведется наблюдение.

Перед населением выступали все сотрудники Капсукского райаппарата. Они прочитали 17 лекций и докладов по вопросам бдительности советских людей и охраны государственной границы СССР, в которых приводились местные примеры и факты.

Уполномоченный КГБ при СМ Литовской ССР в
Капсукском районе
капитан *Ж. Вилькас/*